

Director: Adolfo Febles Mora

Fundado en el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.967

Suscripción, 2 pesetas al mes

Para "GACETA DE TENERIFE"

NOTAS AL MARGEN

CUENTO DEL DOMINGO

La plegaria del trabajo

En estos tiempos de decadencia, en que se trocaron las águilas en gorriones, en que almas que pudieron elevarse a las regiones de la verdad han descendido hasta la plebeyez, en que todo parece aniquilado y destruido, se observan oasis de verdadera vegetación espiritual.

Es en Francia, en una ciudad pequeña, en un pueblo de campesinos. Los trabajadores han ofrecido un homenaje a sus compañeros difuntos durante el año. Ninguno mejor que el de la oración. Prepararon unos funerales y estaban preocupados porque era día de trabajo, porque querían trabajar y asistir a la Misa y no tenían tiempo para ir a sus casas a cambiar sus trajes de obreros por otros más decentes. La Casa de Dios, para ellos, es el palacio que mejor debe llamarse, y hay que ir a él con los mejores y más honestos vestidos.

Lo supo la autoridad eclesiástica y entonces puso un anuncio en la puerta de la iglesia donde se habían de celebrar los funerales.

"Se puede venir al templo—decíase en él—en traje de trabajo."

El traje de trabajo es, a nuestro juicio, el más honrado vestido. Con él fueron tantos obreros, que las grandes naves del templo fueron testigo de una concurrencia numerosísima de hombres que vestían los trajes más ordinarios. Había vendedores de legumbres, zapateros con su mandil, carniceros con delantal manchado, hombres con blusas, albañiles, peleros de cuero, albañiles, carpinteros. Todos, reverentes, rezaron por sus camaradas muertos. Sus oraciones subieron al cielo mejor que el incienso. Pasaron sin transición del trabajo a la plegaria, es decir, de una plegaria a otra, y escucharon, silenciosos, meditando,

cuando el predicador les decía: "El hombre no vive solamente de pan..."

A diario se libran combates, siempre los mismos, renovados. ¡Cuanto cansa resistirlos! ¡Cómo se endurece el corazón cuando se realiza un encargo deber y se recoge desprecio, y se encuentra cualquiera con resistencias que le parecen ilógicas! ¡Cómo se ablanda ese mismo corazón cuando la resignación siembra en él sacrificios y espinas, por amor de Dios!

Los sacrificios florecen luego, las espinas se cubren de flores. Las sociedades paralelamente siguen la vida de sus individuos. Cuando estos son virtuosos; cuando estos cargan con su cruz; cuando los hombres saben cumplir con sus deberes, saben amar mejor, la caridad se extiende hasta los muertos, y estos ya que no otra cosa, reciben la ofrenda de los amores de sus camaradas de labor, mediante lágrimas y oraciones.

Esas sociedades obreras se engrandecen. Esos trabajadores se significan. La sociedad que forman es la de la verdadera fraternidad. Hermanos son, más que compañeros de trabajo. Hermanos son porque santifican esa hermandad, la Religión. Son hermanos porque liga sus almas la misma fe, porque saben, vestidos humildemente, con el traje más honrado, pasar sin transición de una plegaria a otra, del trabajo a la oración por el alma de sus antiguos camaradas.

En estos tiempos de claudicaciones, alienta mucho conocer hechos como el descrito, aunque se viva en un ambiente de plebeyez, de cobardías y de adulaciones.

Los oasis floridos, como los de ese pueblo de Francia, edifican...

Claro ABANADES.
Madrid, Diciembre de 1931.

La Religión y la República

No es fruto exclusivo de la España de hoy. Es de todos los países y de todos los tiempos. Siempre, en efecto, la impiedad, reventando de soberbia y de impotencia, decretó el aniquilamiento de la Religión; más concretamente de la Religión católica que, por ser la única verdadera, había de constituir el blanco predilecto para los dardos del error. Pero a través del tiempo y del espacio vemos cómo esos ataques, esas insidias, esa continua persecución, nada pueden contra la barca de Pedro que hoy, como ayer, como mañana, boga triunfante por los mares procelosos de las humanas pasiones.

Pasan los tiranos con sus instrumentos de crueldad; pasan los sofistas con sus falsos sistemas; pasan los paladines de la duda, de la negación, del vicio, de la rebeldía... Y la fe perdura; y el divino tesoro de la doctrina revelada permanece incólume; y las puertas del infierno no prevalecen contra la Iglesia de Jesucristo.

Este hecho sublime y consolador se contrasta con veinte siglos de experiencia histórica. No hay cuidado de que nadie logre superarlo a fuerza de discursos blasfemos, de copias rípidas, de bárbaras violencias, de artículos periodísticos prefados de sectarios furiosos.

Pero no hace falta acudir a las fuentes de la historia o de la filosofía para que quede bien palmaria la magnífica vitalidad de nuestra santa Religión.

Descendamos—enorme descenso ciertamente—hasta pisar el mismo terreno de los adversarios, hasta esgrimir sus propios argumentos.

Aseveran ellos que España ha dejado de ser católica, aunque a renglón seguido reconocen que son muchos millones de españoles católicos; declaran que las campañas inspiradas en nuestra ideología no encuentran eco en la opinión nacional, pero, sin embargo, se apresuran a prohibirlas ante la enorme resonancia de los primeros actos; sostienen que los preceptos antirreligiosos logran favorable acogida, mas en la medida que sólo pueden mantenerse entre muertas a la libertad y a la democracia, que a tanto equivalen las leyes de excepción y la prolongación arbitraria de la vida de las Cortes Constituyentes.

¿Quiéren una prueba todavía más incómoda? Basta fijarse en el supremo y general interés con que se seguía la labor de las Cortes mientras estaba pendiente el problema religioso, y la absoluta indiferencia de tirios y troyanos a partir de la votación del artículo 24. Los títulos más trascendentales pasaron sin el menor asomo de atención ni aun por parte de los mismos diputados, ni siquiera de la misma Prensa ministerial.

Las sesiones de las flamantes sesiones de Cortes no registraron, desde que se consumó aquel atropello a la conciencia religiosa del país, ni un solo instante de emoción, ni un solo debate de altura; todo es frío, vulgar, mediocre, con un tono gris que aburre y abruma.

Y no es sólo en el aspecto meramente parlamentario; es en todo el panorama político.

El día en que pueda escribirse serenamente la historia de esta primera etapa del nuevo régimen, veremos cómo la Religión vive tan en lo íntimo del alma nacional, que aparece ligada con todos sus episodios.

Recordemos sucesos bien recientes:

Voces de los pueblos
Los vecinos de Barranco Hondo piden un camino

Varios vecinos del Barranco Hondo presentaron en breve una instancia al Cabildo Insular de Tenerife, solicitando que esta entidad les construya un camino que, partiendo de la carretera, llegue hasta la parte alta del pueblo.

Hoy día es una verdadera odisea para los vecinos de Barranco Hondo, ascender al pueblo, pues para ello tienen necesidad de atravesar caminos, muchas veces infranqueables, y exponerse a cualquier percance perjudicial para sus vidas.

En vísperas del período electoral, y cuando por la región Sur se hizo la propaganda de los candidatos radicales, se prometió a aquellos vecinos que todas sus necesidades serían atendidas; pero es lo cierto que nada de lo prometido se ha cumplido, y todo sigue en el mismo estado, principalmente el camino de urgente arreglo.

Contrasta esta sentida necesidad, de forma más visible, cuanto que otros pueblos de la región Sur cuentan con caminos por los cuales transitan con la mayor comodidad sus habitantes e incluso circulan automóviles y toda clase de vehículos.

Como la solicitud de los vecinos de Barranco Hondo la estimamos justa, esperamos que nuestra Corporación Insular la tomará en cuenta y hará lo posible por satisfacer las aspiraciones modestas de los vecinos del repetido pueblo, toda vez que en ella no piden nada superfluo ni fuera de la lógica.

hasta el día 14 de Mayo, frescos todavía (y decimos frescos sin segunda intención) los discursos de Alcalá Zamora, de Maura, de Ossorio, de Sánchez Guerra, saturados de felices promesas para los católicos, hubo paz y esperanza en todos los espíritus.

La Iglesia, absolutamente compatible en tesis, con cualesquiera regímenes políticos, acogió la República española con serena equanimidad, con sinceros afanes de concordia, de cuyos sentimientos participaban todos o casi todos los sectores del catolicismo.

Pero aconteció aquel baldón inico de la quema de conventos que había de determinar, dentro y fuera de España, por parte de católicos y no católicos, una reacción rotundamente adversa, con la baja de nuestra divisa, el retraimiento de factores muy aprovechables y la crisis en múltiples aspectos.

El manifiesto de los intelectuales adictos al régimen, los discursos de Lerroux, los gestos de Maura, iniciaron de nuevo una tendencia conciliadora que, aunque más cauta y menos confiada, repercutió favorablemente en el campo político.

Otra vez surgió la decepción con sus fatales consecuencias ante el lamentabilísimo trance del Obispo de Vitoria y del Cardenal Segura, y otra vez renació la esperanza, con halagüeños horizontes, ante el insistente rumor de un acuerdo entre el Gobierno y la Santa Sede.

Por último, el artículo 24, engendro de la masonería desobediencia, rompe la paz espiritual tan indispensable para la salvación de España y para la misma consolidación de la República.

En resumen: cuando la República aparece un tanto respetuosa con la Religión, acrecienta su prestigio ante propios y extraños; por el contrario, cuando se desatan los huracanes de la persecución impía, sobrevienen conflictos, desconfianzas, crisis y decadencias.

Y como en estos últimos tiempos parece que se han impuesto los desmanes de los jabalíes más furibundos... deduzco, y el lector la lógica consecuencia...

José M. SÁNCHEZ VENTURA.

Farmacias de guardia

Hoy, domingo, día 20 del actual mes, en esta capital estarán de guardia permanente la Farmacia de don Incho Alvaréz Castro, instalada en la calle del Castillo; y la de don Gabriel Mejías, en la Rambla de Pulido, entre la calle de Castro y la plaza de la Paz.

Mañana, lunes, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Ricardo Castelo Gómez, instalada en la plaza del 25 de Julio número 5.

Una hermosa obra

El Homenaje a la Vejez

El Patronato Provincial de la Obra del Homenaje a la Vejez ha acordado conceder las pensiones vitalicias a los ancianos de mayor edad entre las 70 instancias presentadas al Concurso actual. Se ha visto el Patronato, bien a pesar suyo, obligado a limitar las pensiones sujetándose a los donativos aportados por la acción social para esta benemérita obra, y agradece a las corporaciones y particulares la generosidad con que han correspondido, para ser posible amparar a nuevos viejecitos desvalidos.

Hasta el presente han sido concedidas ciento veinticinco pensiones vitalicias a otros tantos ancianos necesitados, habiéndose invertido un capital en esta obra de 171.236'32 pesetas.

Los donativos recibidos por el Patronato son:

	Pesetas
Excmo. Ayuntamiento de esta capital	750'00
Excmo. Cabildo Insular	500'00
Ilmo. Ayuntamiento de Güimar	350'00
Sres. Hamilton y C. ^a	300'00
Transportes de Tenerife	100'00
Mr. Jary	25'00
D. Manuel Herrera	50'00
" Antonio Acea	25'00
" Manuel Quintero	10'00
" Luis Hernández	5'00

Total, pesetas 2.115'00

Las personas y entidades que deseen cooperar a los fines de esta humanitaria obra social, pueden enviar sus donativos a las oficinas del Patronato, Caja de Previsión Social, calle de Pérez Galdós número 9.

El Patronato tiene el propósito de entregar las pensiones y donativos el próximo día 24.

Motores Siemens
Los más conocidos

Los bolsillos de Pepín

Casilda Henestrosa, viuda de un comandante aviador, muerto gloriosamente en Africa, residía en un pueblo del Norte, adonde se trasladó con su hijo único Pepín, a los tres o cuatro meses de enviudar. Tenía Pepín entonces dos años. Los motivos que decidieron a Casilda a quitar su casa de Madrid y a irse a vivir a ese pueblo, habían sido de dos órdenes: sentimentales y económicos. Por un lado el dolor, el profundo dolor de su viudez (a los tres años de casada), le inspiró un anhelo de quietud y de recogimiento, en una vida apacible, silenciosa y retirada, que no es la vida de una gran ciudad.

Por otro lado sus modestos recursos (la pensión y la pequeña renta de unos miles de duros, herencia de sus padres), tal vez le hubieran permitido seguir viviendo en Madrid, pero estrechamente, y en cambio, con esos mismos medios en un pueblo, su existencia sería más holgada y confortable. ¿Más aburrida y triste también? Para Casilda no, porque ella, después de la gran catástrofe de su felicidad conyugal, malograda, y de sus más dulces ilusiones desvanecidas, lejos de experimentar en la soledad una sensación abrumadora e ingrata, más bien la apetecía para el descanso de su espíritu y para vivir de los recuerdos. Hay almas cuya capacidad para sentir es tan grande, que apenas queda sitio en ellas para lo que no sea eso: amar. El alma de Casilda Henestrosa era así. Muy femenina, por eso precisamente, su corazón, sensible y generoso, presidió y orientó su vida entera con un solo ideal: amar y sentirse amada. Y esa ternura inagotable, esa bondad sin límites, no supo nunca más que de indulgencia y de perdón. Incapaz, por temperamento y por costumbre de reaccionar con energía, y mucho menos con perseverancia. Casilda se daba cuenta, sin embargo, de este defecto suyo, lamentando en ocasiones su falta de carácter y de voluntad. No en balde la experiencia ajena y la propia la habían enseñado las tristes consecuencias de la ausencia de voluntad, para sí propio y para los hijos, cuya formación moral, intelectual e incluso física, que supone nada menos que su mañana, venturoso o desgraciado, requiere en los padres entera reflexiva y carácter.

Aquella mañana, y a la hora del desayuno, llegó la carta que a Casilda la hizo temblar de emoción. Precipitadamente rasgó el sobre, leyó de prisa las cuatro carillas del pliego y arrojando la servilleta sobre la mesa con una precipitación que no era en ella habitual, dijo: —¿No sabes, Pepín? ¡Hoy llega el tío Isidoro! ¡Toma, lee su carta!

Y dirigiéndose a Valentina, la fiel sirvienta, que no quiso separarse de su señora, prefiriendo seguirla a este destierro, añadió: —¡Hay que preparar el cuarto del señor coronel. Tienes que matar dos pollos. Y tienes que tuirte con el postre de cocina. Haz un flan, haz "monle nevado", huevos moles, tocinos de cielo; lo que quieras.

Y Casilda, sacudiendo un manajo de llaves, se encaminó alegre al interior de la casa para abrir la despensa y los armarios.

Pepín experimentaba aquella alegría.

El denso ambiente de Sectarismo callejero que se respira en España, es producto principalmente de la Prensa groseramente impía y anticatólica. Para desvanecer y purificar ese ambiente no vale la Prensa neutra; es indispensable, absolutamente indispensable, una Prensa católica fuerte y extendida por todas partes. Ello exige sacrificios, y cada cual ante Dios y la propia conciencia debe pensar hasta dónde puede sacrificarse o se le puede exigir el sacrificio.

—¿Y el regimiento? —¿Qué regimiento, ni qué calabazas! —repuso Valentina—. ¡Date prisa y entra!

Pepín, dando traspiés, se dirigió al comedor, donde un caballero gordo y canoso se hallaba sentado en una butaca al lado de su madre, quien, lanzando un pequeño grito, exclamó: —¡Ven a abrazar a tu tío Isidoro!

Y dirigiéndose a éste último, añadió con su habitual sonrisa bondadosa: —¡Aquí le tienes. Eres su ídolo. El pobre quería ser el primero que le diera la bienvenida, pero como sale tarde del colegio...

Pepín no sabía de su asombro. Aquel señor del automóvil de línea, el de la gorra encasquetada hasta las orejas; aquel buen señor idéntico a otra porción de señores parecidos, o sea gordos y canosos, era su tío el coronel! ¿Sería posible?

Pero Pepín no pudo continuar sus reflexiones, porque se sintió pinzada una oreja, y estremecido por una voz de trueno.

—¡Todo eso de querer ser el primero en abrazarme está bien—dijo el tío Isidoro—pero lo que no encuentro tan bien es que tenga tantas manechas en el traje y las manos tan sucias. Oye, Casilda, ¿no se lava este chico?

Pepín, consternado, apenas respiraba. El tío insistió: —También observo que este muchacho no se peina. Son detalles que no me gustan y me hacen sospechar.

—No le juzgues por las apariencias externas—dijo firmadamente la madre, que estaba pasando un rato horrible. El coronel sonrió y repuso: —Me guardaré bien de ello, Casilda. Las apariencias, efectivamente, no significan nada, cuando no pasan de ser más que eso. Tal vez este Pepín es estudioso, exacto, obediente. Tal vez es un modelo de orden y de pulcritud, a pesar de esas manechas, de esas manos y de esos pelos. Hasta mañana, día del examen, no siempre asco.

Anuncian de Barcelona, que el diario *Solidaridad Obrera*, órgano de la C. N. T., publica una información de la promesa del Presidente de la República bajo el título siguiente: "La comedia de ayer en Madrid.—Cereemonial autoctónico.—Chillidos de inconscientes, tropas, música, lujo, abundancia y brutalidad, en las alturas.—Burla sarcástica para la miseria y la desesperación del pueblo. Asco, asco y siempre asco."

Los Presidentes de República

Nosotros somos mucho más progresivos que los chilenos

Un nuevo Presidente de la República: el de la Chile.

El día 4 del actual mes de Diciembre se celebró el acto solemne de la toma de posesión.

Los alrededores del Congreso, rebosantes de público, Fuerzas del Ejército cubrían la carrera.

El paso de don Juan Montero, el nuevo Presidente, fué acogido con aclamaciones entusiastas.

Y terminada la ceremonia, según el programa de la *Asociación Prensa* a sus

abonados de todo el mundo, el nuevo Presidente de la República, los ministros, las altas personalidades, se dirigieron a la Catedral, donde se cantó un *Te Deum* en acción de gracias.

¡Governefeos! Aquí hemos tardado mucho más que en Chile en saber qué es eso de la República y cómo se eligen los Presidentes, pero hay que ver lo adelantados que estamos.

¡Ir a la Catedral!... ¡Cantar un *Te Deum*!... ¿Pero sabrán en Chile lo que es la República?

Actos conmemorativos

En el Centenario de Viera y Clavijo

El 17 del actual mes de Diciembre, por la noche, en los salones de El Museo Canario de Las Palmas, se llevó a efecto la conferencia a cargo del médico don Juan Bosch y Millares, versando acerca de *Algunas características de la patología y terapéutica canarias*, con motivo del Centenario del insigne polígrafo y sacerdote linceño don José Viera y Clavijo.

En nombre del presidente, el socio del Museo, don Luis Piernavieja, empezó leyendo unas cuartillas explicando la brillante actuación de dicha entidad en el poco tiempo que lleva instalada en el edificio y el decidido propósito de la directiva de ampliar algunas dependencias como la biblioteca, de conformidad con las exigencias del constante desarrollo de sus funciones, cada día más en continuo aumento.

Expone la feliz iniciativa del Museo de dedicar estos actos conmemorativos en honor de don José Viera y Clavijo, que vive y vivirá perpetuamente entre nosotros por sus obras de investigación y espíritu de sabiduría.

Termina presentando por pura fórmula de cortesía al conferenciante doctor Bosch, puesto que no necesita de ello, por ser de todos bien conocido.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Vapores que se esperan

La Línea Frutera de Pinillos

El próximo miércoles, 23 del actual, será despachado el motor-correo *Urua*, de la Línea Frutera de Pinillos, con la fruta que se presente para Cetta, Marsella, Niza y Génova, para cuyos puertos tomará pasajeros y correspondencia.

EL CONAC...TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO

quiero juzgar. Hablemos ahora de otras cosas. Pepín no despegó los labios durante la comida...

II Al día siguiente, después de la cena, el tío Isidoro se sentó en un sillón, encendió un habano y, dirigiéndose a su sobrino, le dijo:

—Vamos a ver. Tengo entendido que no eres mudo, aunque hasta ahora no es menos cierto que lo parecías.

Y colocando a Pepín entre sus piernas, le miró con fijeza, y prosiguió:

—¿Unas preguntas. ¿Qué haces en el colegio? ¿Qué notas tienes? ¿Qué lugar ocupas en clase? ¡Vamos, responde!

Pepín, con la cabeza baja, seguía callado. ¿Cómo responder que sus notas eran detestables y que en todas las clases era invariablemente el último o el penúltimo? Y, en verdad, que si Pepín se sentía avergonzado y desolado, su madre, que estaba presenciando la escena, lo estaba tanto como él.

Luego de un silencio angustioso, el tío Isidoro, lanzando un suspiro y haciendo un gesto muy cómico, exclamó: —Pues, señor, este chico es impenetrable, es una esfinge!

Y dándole una palmada en la frente, añadió: —¡Ah, pero ahora recuerdo que existe un medio casi infalible para descubrir lo que callan ciertos chicos que... se hacen los mudos!

Y a continuación volvió del revés brúsea y rápidamente los bolsillos de la blusa de Pepín, bolsillos repletos, de los que salieron un tirador de gomas, perdigones, o sea la dotación de "proyectiles", un canuto para arrojar majuelas y una caja de fulminantes.

—¡Caramba!—comentó el tío Isidoro.— ¡Veo que eres un jugador concienzudo! En fin, pasemos a los otros bolsillos.

De los demás bolsillos fueron saliendo pastillas de chocolate, trozos de queso y de bizcochos, media manzana y unos pedacitos de pan duro.

—¡Muy bien!—exclamó el tío.— ¡Eres como el pellicano, llevando encima las provisiones! Pero esto que resulta una previsión laudable en aquel pámpero, me parece inútil y absurdo en un muchacho que come en su casa dos veces al día, sin contar el desayuno y la merienda. En suma: que dispones de un "arsenal de guerra" y... una despensa. ¿Y en los bolsillos del pantalón? Vamos a verlo.

En ésta habló el tío Isidoro abundantes papales arrugados, que fué desdoblado y examinando. Se trataba de una correspondencia secreta: Circulars, invitando a los compañeros de colegio a una "pedrea" magnífica; proyectos de conspiraciones y cartas como la siguiente: "Martínez: A las tres te aguardo en la Arboleda. Saltaremos la tapia de la huerta de don Feliciano y cogemos todas las peras que nos dé la gana."

En el reverso del billete aparecía la caricatura de uno de los profesores y al pie de ella, y entre admiraciones, "Don Palma".

El coronel lanzó una carcajada, y exclamó: —Eres de "cuidado", querido sobrino!

Luego sonrió, y, dirigiéndose a su hermana, le dijo:

—Te explicas ahora por qué este chico obtiene tan malas notas, va lleno de manojos y con las manos tan sucias. Pero tú, también, ¡por qué le acerbillas la ropa de bolsillos?

—Tienes razón!—repuso con voz débil la madre, añadiendo con un suspiro: —¡Ah, si vieras con nosotros, si estuvieras aquí!

—¡Ojalá pudiera!—le contestó cariñosamente su hermano.— Pero, por lo pronto, hay que suprimir esos bolsillos.

Al día siguiente la orden del coronel quedó cumplida, sin que Pepín osara ni rechistar siquiera. Privado de aquellos "depósitos", inseparables de su persona y repletos siempre de "elementos" para sus travessuras, Pepín, que ya no tenía con qué divertirse en clase, fué insensiblemente adquiriendo el hábito de escuchar al profesor, concluyendo por encontrar a "Don Palma", el de la caricatura, muy interesante en sus explicaciones y muy digno de respeto y de cariño.

Al final de ese mes las notas de Pepín dejaron a su madre gozosamente asombrada, y Pepín, no menos contento, se las mostró a su tío, diciéndole:

—Además, ya no soy el penúltimo ni el último. He ganado ocho puestos.

—¡Un abrazo!—repuso aquí.— ¡Así me gusta!

Y tirándole de una oreja, pero dulcemente esta vez, añadió el tío Isidoro: —¡Hace muchos años fui colegial como ahora lo eres tú, y por eso sé las "marlingalas" de los malos colegiales. Tú has dejado de serlo y si tu madre no te mira demasiado, como antes (después que yo haya partido), seguirás por el buen camino y dentro de cuarenta años, luego de haber largo tiempo obedecido, serás digno a tu vez de mandar un regimiento de lanceros. Porque, no lo olvides, un colegial dócil, estudioso, exacto y disciplinado, puede aspirar a todo, y, desde luego, será un hombre.

Tales fueron las últimas palabras del coronel.

Curro VARGAS.

Información del día

La estancia del crucero alemán "Karlsruhe"

Visitas de cumplimiento

En la mañana de ayer, sábado, desembarcó el comandante del crucero alemán "Karlsruhe", quien en unión del cónsul de su Nación, señor Ahlers, cumplimentó a las autoridades.

Estas devolverán la visita mañana, lunes.

En el Quisisana

En honor de la colonia alemana residente en esta capital se celebró anoche una brillante fiesta en el Gran Hotel Quisisana, asistiendo numerosos jefes y oficiales del crucero "Karlsruhe", dando ello más realce al acto.

Tanto a la cena como al baile que se organizó después, concurrieron numerosas familias, prolongándose la fiesta hasta la madrugada en medio de la mayor animación, amenizada por la Orquesta jazz-band "Rance".

Para visitar el crucero

Según nos comunica el digno cónsul de Alemania en esta plaza don Jacob Ahlers, en vista de los deseos del público de visitar el crucero "Karlsruhe", surto en el puerto, el comandante del mismo, señor Wessner, ha tenido la deferencia de permitir que cuantas personas le deseen conocerlo, pueden hacerlo hoy domingo, el miércoles, día 23, y el sábado, día 26 del actual, entre las 15 y 20 horas del día.

TEATRO GUIMERA

Debut de la Compañía de Comedias de Manuel París

El miércoles próximo, por la noche, debutará en el teatro Guimera, de esta capital, la Compañía de comedias que dirige el aplaudido actor anuel París, muy conocido de este público, ante el que ha actuado hace unos años.

También figura en la Compañía como primera actriz Julia Lajos, notable artista que se granjeó las simpatías del público tenerifeño durante su actuación en el Guimera con la Compañía de Pepe Romeu.

En esta primera función se pondrá en escena la exquisita comedia en tres actos "Amanecer", original de Gregorio Martínez Sierra.

Con estos notables elementos artísticos y otros con que cuenta el elenco de la Compañía de Manuel París, es para augurar una brillante temporada teatral.

La compañía dispone de un variado repertorio en el que figuran los últimos estrenos, entre ellos los de don Jacinto Benavente.

La empresa ha abierto un abono por diez funciones, que quedará cerrado el día del "debut", a las 11 de la mañana, en la Contaduría del Parque Recreativo.

SE VENDE un aparato de luz alemán con poco uso por menos de la mitad de su precio, con varias luces, cocina, planchas y reverbero.

Dará razón, en Tacoronte, don Manuel Dorta Mendoza.

Vida judicial

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de alzamiento de bienes, contra Antonio Cano Rodríguez, absolviéndolo libremente al procesado con declaración de las costas de oficio, de acuerdo con lo pedido por el abogado defensor don Ernesto Díaz Llanos.

También por el mismo Tribunal se ha fallado en la causa procedente del Juzgado de esta capital, contra Manuel Socas García, acusado del delito de amenazas.

El Tribunal absuelve libremente al procesado, declarando de oficio las costas.

Defendió al procesado el abogado señor Fumagalto.

Recurso contencioso-administrativo

Ante el Tribunal Provincial de lo contencioso-administrativo, han interpuesto recurso D. Agustín Monterverde, don Fernando Salazar, don José María Casañas y don Tomás Ascancio, contra acuerdo del Ayuntamiento de la villa de la Orotava, fecha 1 de Octubre de 1931, por el que se otorgaron concesiones a don José Marrero y a don José Farfán, para realizar trabajos de alumbramiento de aguas por medio de galerías subterráneas en el monte de dicho Municipio.

Juicio para mañana

Para mañana, lunes, está señalada ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de atentado, contra Loreto Cejas.

La defensa del procesado estará a cargo del abogado señor Machado.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Ciudad de Melilla", español, de Las Palmas; consignado a Manuel Cruz.

"Alea", inglés, de Liverpool y escalas; consignado a Yeoward.

"Poeta Arolas", español, de Cádiz; consignado a Manuel Cruz.

"Norddekalder", yate danés, de Copenhague, Lishoa y Funchal; consignado a su cónsul.

"Annoula", griego, de Villa Constitución y la Plata; consignado a Cory.

"Santa Ursula", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Rodríguez López.

"Adeje", español, de Garachico; consignado a Peña.

"Polzella", inglés, de Buenos Aires; consignado a Elder.

Vapores despachados ayer

"Ciudad de Palma", español, para Cádiz y Barcelona.

"Alea", inglés, para Liverpool; "Burgos", noruego, para Dieppe; "Guanche", español, para Tazacorte; "Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas; "Boheme", español, para San Sebastián de la Gomera; "Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas; "Adeje", español, para Guía; "Hopcrag", inglés, para Las Palmas; "Pazella", inglés, para Hull.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda municipal

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música de esta capital, en la Alameda de la Libertad, a las once de la mañana:

"Cazadores de Llerena", paso doble; Marquina.

"Colombino", minuetto; Delaney.

"La Villana", selección (primera vez); Vives.

"L'Amico Fritz", intermedio; Mascagni.

"Peer Gynt", suite; Grieg.

"Amarguras", paso doble; San José.

En la Orotava

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música de la Orotava, en la plaza de la Constitución, de dicha villa, a las cuatro de la tarde:

"Gitana de Albaicín", pasodoble; Marquina.

"Intermedio español", (primera vez); J. Pówer.

"Rosamunda", overture; Schubert.

"El barberillo de Lavapiés", fantasta; Barbieri.

"Valentin", schotis; San Miguel.

"Por la puerta grande", paso doble (primera vez); Ledesma.

EL QUE DESEE colocar con un interés de un 4 y medio por 100, 1500 pesetas, puede comprar un censo en la casa número 53 de la calle San Agustín, en La Laguna.

Dará razón, en Tacoronte, don Manuel Dorta Mendoza.

SE ALQUILA una casa en La Laguna, calle Remojo número 17, y un garage en la de Anohieta. Informarán: Remojo, 11.

Cabildo Insular

Sesión de la Comisión Gestora

En el orden del día de la sesión que mañana, lunes, celebrará la Comisión Gestora del Cabildo Insular de Tenerife figuran los asuntos siguientes:

Acta de la ordinaria anterior verificada el 14 del que cursa.

Oficio del Gobierno civil participando ha designado consejero de este Cabildo a don Camilo Padrón Bethencourt.

Idem ídem a don Fernando Franquet y Solé.

Escrito de la Dirección de Teléfonos relacionado con licencia solicitada por la operadora doña Victoria Borges.

Idem del Negociado en el expediente sobre concurso del mes de Septiembre pasado.

Instancia del oficial don Rafael Marrero Padilla.

Proyecto de Presupuesto para el año de 1932.

Escrito de la Intervención proponiendo una operación de crédito para cubrir déficits momentáneos de Tesorería.

Expediente, sobre la Mesa, incoada para la construcción de un edificio para instalar el Instituto de Higiene.

Oficio del contratista don Manuel Padrón Sosa, relacionado con las obras de terminación de la Sala de operaciones de los Asilos de esta capital.

Idem del Ayuntamiento del Realjo Alto relacionado con el camino que conduce al Puerto de la Cruz, por la Longuera y el Burgado.

Idem de la Alcaldía de Icod, solicitando la instalación de locutorios telefónicos.

Escrito de la Oficina de Vías y Obras elevando certificación de las ejecutadas en el camino vecinal de San Andrés a Iguete de San Andrés, durante el mes actual.

Oficio de la Jefatura de Obras públicas trasladando otro de la Dirección General relacionado con las obras de reparación y firme de los kilómetros 25 al 31 de la carretera de esta capital a la Orotava.

Escrito de la Sección de Fomento relacionado con propaganda de Tenerife.

Idem de la Intervención de Fondos relacionado con la liquidación del impuesto sobre la gasolina.

Informe de la Administración de Arbitrios Insulares a petición de don Juan Ríos Pérez.

Oficio de la Alcaldía de Arafo elevando después de expuesto al público el padrón de cédulas personales.

Ecón de sociedad

Bodas

En la Orotava ha contraído matrimonio con doña Juana Mesa Luis, el industrial de dicha villa don Antonio G. de Armas Suárez.

Actuaron de padrinos en la ceremonia, doña Vicenta Alvarez y don Anselmo Mejías Perera.

Se ha celebrado en la villa de Los Silos el matrimonio de la bella señorita Flora Villa González, con el joven comerciante don Cipriano Arias González, natural de Málaga.

La ceremonia nupcial tuvo lugar ante el Altar Mayor de la iglesia de Nuestra Señora de la Luz, siendo bendecida por el dignísimo párroco, don Miguel Pérez Remón.

Los nuevos esposos fueron apadrinados por don José Cruz y Cruz y su señora esposa, doña Rosa Villa González, cuñado y hermana de la novia, actuando de testigos don Jesús Illada Quintero, don Silverio Ganer Dorta, don Francisco González Palenzuela y don Juan Baso Hernández.

Para ayer, día 19, estaba anunciado en Los Silos el matrimonio de don Antonio Dorta Rodríguez, con la apreciable señorita Caridad Ganer Dorta.

El día 30 del actual se celebrará en esta capital la boda de la bella señorita Ursula Romero Perera, con el joven don José Padrón Campos.

Enfermos

En la villa de la Orotava se halla restablecido de su enfermedad nuestro distinguido amigo D. Alonso de Zárate Méndez.

Guarda cama, ligeramente en-

EL SEÑOR Don Tomás González Rivero Comandante de Infantería retirado HA FALLECIDO Sus hermanos don Epifanio, don Atanasio, don Adolfo, doña Ramona y doña Clotilde; hermanos políticos don Felipe del Castillo y doña Antonieta Cruz; sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, domingo, a las 4 de la tarde, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria al Cementerio de este pueblo, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos. Tejina, 20 de Diciembre de 1931

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Santa Cruz-Salamanca

Esta tarde, domingo, a las tres en punto, en el Stadium del Club Deportivo Tenerife contendrán en esta capital los equipos Santa Cruz y Salamanca.

Este partido presenta el aliciente de ser de Campeonato, lo que unido a la rivalidad deportiva que existe entre ambos conjuntos será motivo para que la contienda se desarrolle en medio de gran interés y entusiasmo.

El Salamanca se alineará de la siguiente forma: Cristóbal; Galván, Elicio; Luis, Forluny, Augusto; Ventura, Lutzardo, Aristides, García, Roig.

Nota oficiosa de la Federación Tinerfeña

Ayer se nos facilitó la siguiente nota oficiosa de la Federación Tinerfeña de Clubs de Fútbol: "El Comité de esta Federación, en sesión celebrada el día 17 de los corrientes, tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Castigar al jugador del Hespérides S. C. Rafael Arroyo Castillo, con suspensión de cuatro semanas, por sus actos reveladores de menosprecio y desacato a la autoridad del árbitro durante el partido Hespérides-Salamanca, jugado el día 8 del corriente, cuyas faltas resultan más significativas en este caso por el cargo de capitán que en su equipo ostenta dicho jugador.

Comunicar a los Clubs interesados, previa exposición de los hechos correspondientes, el siguiente fallo, acordado en la misma sesión: "Desestimar las reclamaciones entabladas por los Clubs Unión de Tenerife y Hespérides S. C. contra el C. D. Tenerife, dado que calificando reglamentariamente por este Club el jugador Francisco Martín Arencibia e inscrito por la Nacional con fecha 30 de Septiembre último, cuando comenzó a alinearse en los cuatro partidos de Campeonato jugados por el Hespérides C. D. Tenerife éste lo hizo debidamente desde el momento en que el primero tuvo lugar el 4 de Octubre y, en su consecuencia, no devolver los depósitos presentados con las reclamaciones."

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 19 Diciembre 1931

Temperatura máxima, 20,2.

Temperatura mínima, 15,2.

Humedad relativa media, 61 centésimas.

Dirección dominante del viento, NE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas 229 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas 30 milímetros.

Precipitación acuosa, 3,3 mm.

Estado general del cielo, casi cubierto.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Para los funcionarios

Los permisos de Pascuas

En la Gaceta se publica una orden circular de la Presidencia por la que se autoriza a todos los ministros para que concedan permisos durante las próximas Pascuas de Navidad, desde el día 15 del corriente mes hasta el 15 del próximo mes de Enero, en el número y condiciones que a juicio de aquéllos consideren conciliables con las atenciones del servicio y circunstancias y concepto del personal a sus órdenes.

Esta disposición general comprende asimismo a las clases militares y navales de segunda y primera categoría, debiendo dictarse por los Ministerios de Guerra y de Marina las instrucciones precisas para el régimen de haberes y devengos que ha de aplicarse a los que disfruten estos permisos.

APRENDICES

se necesitan en la imprenta donde se edita este diario.

PERROS LOBOS, adultos y cachorros se venden. Granja anexa a "Las Mimosas", final de Numanzia, teléfono 169 y 170.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

Contra las molestias reumáticas, gotosas y reumáticas se emplea con gran eficacia el radiador Osram-Vitalux, que produce una amioración rápida de estas dolencias. Además, la radiación ultravioleta de la lámpara "Osram-Vitalux", a semejanza de la radiación solar, es de efectos antirraquíticos y, por lo tanto, especialmente recomendable su empleo en las habitaciones de los niños débiles, anémicos o escrofulosos, sobre cuyo estado general influye favorablemente por su acción bioquímica en el cambio celular y estímulo de las defensas de la sangre.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Clínica Oftálmica SANTA LUCIA Doctor Corviniano Rodríguez OCULISTA Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. Prolongación puente Galcerán.—Avenida San Sebastián. Gran Café Cervantes Todos los días, de nueve a doce de la noche, GRANDES CONCIERTOS a cargo del TRIO VASCO

MAGNESIA "ERBA" La blanca limpiadora del intestino S.A. CARLO ERBA MILAN Representante: DON A. JOSE MARIA SEGURA ADELL Pérez Galdós número 1. Santa Cruz de Tenerife.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

La prórroga de los presupuestos Madrid 19 2'35.—En la sesión de hoy en el Congreso...

El abastecimiento de tabacos a las plazas del Protectorado de Africa Después se discutió ampliamente el proyecto...

El señor Sánchez Prado defiende una enmienda, que es desechada. Interviene el señor Sapiña...

El señor Pérez Díaz, de la Comisión, declara que el proyecto no lesiona los intereses canarios.

Hace uso de la palabra el señor Prieto, quien defiende el proyecto, el cual presentó siendo ministro de Hacienda.

Afirma que en repetidas ocasiones intentó que se pusieran de acuerdo los tabaqueros canarios...

Dijo que no se explica cómo no lo consiguió; pero que siempre confiaba en una rectificación por parte de la Cámara de Industria de Canarias.

Agregó que el problema es muy complicado a causa del contrabando que quiere hacerse desde la zona del Protectorado.

Sostuvo que el concurso debe adjudicarse a quien pueda resistir el contrabando y dar la sensación de que no influye en el abastecimiento del Protectorado...

Expuso que por ello el ideal sería que la Industria tabaquera de Canarias se sindicara, poniéndose en condiciones de satisfacer este abastecimiento.

Interviene el diputado por Tenerife señor Lara, quien justifica el por qué no han ido al concurso los tabaqueros canarios.

Creo que el único que puede concurrir es el señor March, agregando que solamente podría desplazarse a éste poniéndose de acuerdo los Ayuntamientos de Ceuta y Melilla.

Ruegos y preguntas Después de aprobarse definitivamente varios proyectos de ley se dedicó la sesión a ruegos y preguntas.

El señor Castela trató de la personalidad de Galicia, considerando dicho regionalismo parejo con el de Cataluña.

Interviene el señor Prieto, señalando que la Constitución da normas con respecto a los Estatutos, dejándolos a iniciativa de las regiones.

Varios diputados se ocupan de las deportaciones a Fernando Póo, pidiendo se supriman.

A continuación se levanta la sesión, siendo las 8 y 45 de la noche. Manifestaciones del señor Besteiro

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, dijo a los periodistas que nada sabía con respecto a un supuesto mensaje que se decía envió el señor Alcalá Zamora para leerlo en las Cortes.

Manifestó que ningún documento había llegado a sus manos, añadiendo que la Constitución nada preceptúa de ello.

Anunció que permanecerá unos días más en Madrid, para resolver asuntos de régimen interior, marchando después a descansar a un clima cálido.

La Presidencia de la República

El secretario del Presidente

Madrid 19 17'30.—Se ha nombrado secretario del Presidente de la República al señor Navascués Yturralde.

Viaje del señor Alcalá Zamora a Alicante Madrid 20 1'45.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, irá a Alicante del 10 al 17 del mes de Enero próximo.

Con tal motivo se concentrarán en aquel puerto varios buques de la Armada.

Se le tributará un gran recibimiento, celebrándose varios festejos en su honor.

Homenaje del Ayuntamiento de Madrid El Ayuntamiento de Madrid ha rendido un homenaje al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ofreciéndole un banquete de despedida por dejar de ser concejal.

Asistieron los ministros señores Casares Quiroga y Domingo. El acto resultó muy brillante, presidiendo la sesión el señor Alcalá Zamora.

Concurrió la Banda municipal de música. El alcalde pronunció un discurso orendando el homenaje, que agradeció el señor Alcalá Zamora con sentidas frases.

Notas políticas

Una nota de los progresistas

Madrid 19 2'35.—Los elementos progresistas han facilitado una nota explicando la visita que varios correligionarios hicieron al señor Maura, con quien examinaron los problemas políticos del país.

El señor Maura les expuso en líneas generales el contenido del próximo discurso que pronunciará, coincidiendo completamente con la minoría.

Esta esperará a que se celebre este acto, para colaborar en la actualización del señor Maura, a fin de formar un gran núcleo representativo.

Por 60 pesetas

Le remitiremos 200 preciosos y surtidos calendarios 15x33 c/m. con su correspondiente mensual y anuncio de su comercio, pago a 30 días.

Reclamos Agut-Urger, 43 Barcelona

Los aparatos de calefacción eléctrica como planchas, cazos, cocinillas, secapelos, etc., son los mejores artículos de regalo por su gran valor práctico, su elegante presentación y coste módico.

BAZAR COLON, Fernin Galán, 27

Del Gobierno

Madrid 19 2'35.—El señor Azaña estuvo hoy en el Palacio de la Plaza de Oriente.

Se despidió del Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, con motivo de marchar a Barcelona para asistir a la representación de su obra "La Corona", que se estrenará en dicha capital.

Parace que ésta carece de carácter político. Todas las plazas del tren expreso se hallan ocupadas con antelación.

Algunos directores generales y políticos han hecho viaje a Barcelona en automóvil.

En esta capital será obsequiado espléndidamente el señor Azaña. Viaje del señor Ríos a Marruecos

El ministro de Instrucción Pública, señor Ríos, ha sido autorizado en Consejo para que haga viaje a Marruecos el día 26 del actual, con objeto de visitar las escuelas.

Por ahora no habrá ministro de Comunicaciones El jefe del Gobierno, señor Azaña, hablando con los representantes de la Prensa, anunció que regresará de Barcelona el martes.

Dijo que en el Consejo no se trató de otros cargos. Añadió que por ahora ni hay ni habrá ministro de Comunicaciones.

Toma de posesión Madrid 19 17'30.—El nuevo subsecretario del Ministerio de Justicia, don Leopoldo Alas, se ha posesionado de su cargo.

Visita de cumplimiento La Audiencia de Madrid acudió hoy al Ministerio de Justicia, cumplimentando al señor Albornoz.

Los servicios del Ministerio de Agricultura El señor Prieto conferenció hoy con los altos empleados del Ministerio de Agricultura, para ver la forma de acoplar los servicios que dependieron de Economía.

Viaje del señor Domingo El ministro de Agricultura, señor Domingo, hace viaje esta noche con dirección a Reus, en cuya localidad tomará parte en un mitin que se celebrará mañana.

Después se trasladará a Alicante, con objeto de asistir a la boda de un diputado de la minoría.

El subsecretario de Comunicaciones El nuevo subsecretario del Ministerio de Comunicaciones, señor Galarza, se ha posesionado de su cargo.

Nuevo director general de Seguridad Ha sido designado el señor Herráiz, jefe superior de Policía de Madrid, para el cargo de director general de Seguridad.

La Embajada de Washington Se indica para la Embajada de Washington al señor Méndez Vigo.

Conflictos sociales resueltos Según ha manifestado el ministro del Trabajo, se han resuelto los conflictos obreros de Carriche, en la provincia de Toledo, Alarcón, Torrelaguna y Torrejón de Ardoz.

De Cataluña

Atraco a dos empleados

Madrid 19 17'30.—De Barcelona comunican que dos empleados de la Casa Montad, de Badalona, fueron atracados por unos desconocidos, que les robaron 4.264 pesetas.

Dichos empleados pidieron auxilio, disparando entonces los ladrones, matando a Anastasio Gornicabra.

El otro empleado resultó herido leve. Los ladrones lograron huir. El señor Azaña en Barcelona

También dan cuenta de Barcelona de la llegada del jefe del Gobierno, señor Azaña.

Agregan que se trasladó a Gerona, celebrándose una brillante recepción en el Ayuntamiento.

Después se dirigió a presenciar el derribo de las murallas. El señor Azaña ha dicho que la situación se ha despejado, agregando que después de la crisis cuenta con mayoría.

PALACE HOTEL

PLAZA DE LA IGLESIA NUM. 11 VISITEN EL PALACE HOTEL PARA CONVENCERSE DEL BUEN SERVICIO Y LA COMODIDAD QUE TIENEN SUS HUESPEDES.

PAVOS Y CAPONES y algunas aves sobrantes se venden en la Granja anexo a la finca "Las Mimosas", final de Numancia, teléfono 169 y 170.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

Varias noticias

Tomando declaración por los sucesos de Jaca

Madrid 19 2'35.—La Comisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca, tomó declaración al general Dolla Gay, y a varios coroneles.

Negaron que el general Heredia maltratara de palabra a los prisioneros.

También negaron que los féretros se encargarán antes del fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández.

Declararon que los cadáveres fueron conducidos y enterrados envueltos en sábanas.

A los generales Berenguer y Heredia se les ha aplicado la prisión atenuada.

Frió en la Península Madrid 19 17'30.—Se reciben noticias de Avila comunicando que reina un frío intenso.

Agregan que esta madrugada el termómetro descendió a 17 bajo cero.

También de otras provincias comunican que varios ríos se hallan helados.

El sostenimiento del Clero De los pueblos Higuera, Dueñas y Fresnedilla, han escrito a los Obispos de las respectivas Diócesis comprometiéndose a sostener el Clero.

El Cardenal Segura Llegan despachos de Roma comunicando se rumorea que el Cardenal Segura será nombrado Obispo de Curle.

Añaden que representará el Episcopado español en el Vaticano, que se halla vacante desde el fallecimiento del Cardenal Merry del Val.

La noticia se acoge con reservas. Quiebra de una fábrica alemana

Se reciben despachos de Berlín dando cuenta de haber presentado

Teatros y cineas EN ESTA CAPITAL Royal Victoria

A las cuatro y media de la tarde, gran matiné con "Noticiario Paramount"; y la divertidísima comedia "Un hombre de suerte o El tesoro de los Mendas".

A las seis y media de la tarde y diez menos cuarto de la noche, "Noticiario Paramount"; la superproducción Paramount, maravilla del Cine sonoro, "El desfile del amor"; y el dibujo animado "Smiles".

Parque Recreativo A las cuatro y media de la tarde, las superproducciones sonoras "Cupido chauffeur" y "El precio de un beso".

A las seis y media y diez menos cuarto de la noche, "Noticiario Fox" y la superproducción sonora "Vieja hidalguita".

A las ocho, la película "Tres pecadores".

Cine Victoria A las cuatro de la tarde, la película, en dos partes, "Suegra pegajosa"; y la superproducción americana Fox, en cinco partes, "El jinete de los llanos".

A las seis menos cuarto, la película, en dos partes, "Bartolo maestro de escuela"; y la superproducción F. B. O., en cinco partes, "Chófer aristocrático".

A las seis, la superproducción sonora, en español, "La canción del día".

A las ocho menos cuarto de la noche, la película "Bartolo maestro de escuela" y "Chófer aristocrático".

A las nueve y media, la superproducción de Artistas Asociados, en seis partes, "Su hermana de París".

A las diez menos cuarto, la superproducción sonora, totalmente en español, "La canción del día".

Cine La Paz A las tres y cuarto de la tarde, la película "La ley en la mano".

A las cuatro y media, la superproducción "Divorciémonos".

A las seis menos cuarto, "El despertar de la ciudad".

A las ocho de la noche, "Divorciémonos".

A las diez menos cuarto, la superproducción "Laureles de pintor".

quiebra la fábrica de maquinarias "Borsig", la más importante del Mundo en su industria.

Era la que suministraba a los Estados Unidos las célebres locomotoras de gran velocidad, que únicamente se utilizan en dicha Nación.

La fábrica "Borsig" tenía empleadas en su industria más de 5 mil personas.

En el teatro de Acción Católica, de Madrid Madrid 20 1'45.—En el teatro de Acción Católica se ha celebrado esta noche la primera conferencia de las organizadas por la Asociación de Padres de Familias.

Habló don Cirilo Tornos, disertando acerca de los deberes de los padres católicos, según las enseñanzas de León XIII y otros Pontífices.

El orador fué muy ovacionado por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Una campaña contra losseudo obreros parados

La Prensa de Madrid de esta noche, y especialmente la republicana, excita terminantemente al Gobierno para que acabe el espectáculo que ofrecen en Madrid los grupos de pseudo-obreros parados, pidiendo limosna en forma intolerable.

Dice que se hace imposible el tránsito por las calles, motivando que los extranjeros hablen peste del régimen.

Termina diciendo que por decoro y por el nombre de la República, debe acabar tal estado de cosas.

Los confinados a Fernando Póo Se ha ordenado la suspensión de embarque para Fernando Póo de los confinados comandante Rosales, sacerdote Las Marías y Torrejoneillo, debido a gestiones de indulto que se han hecho en Cádiz.

Ultima hora

Declaraciones políticas del señor Martínez Barrios

Madrid 20 2'15.—De Sevilla comunican que esta mañana llegó procedente de Madrid el exministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, siendo ovacionado por el numeroso público que le esperaba.

Añaden que mostró su satisfacción ante el efecto que ha producido la actitud del señor Lerroux.

Dijo que la duración del actual Gobierno depende de sus fuerzas, pues los radicales no lo combatirán.

Anunció que después de este Gobierno se formará otro solo de republicanos, presidido por el señor Lerroux, con un decreto de disolución de las Cortes para cuando no pueda gobernar con las actuales.

Eclesiásticas Ordenes sagradas

En la capilla del Palacio Episcopal de esta Diócesis le ha sido conferido el sagrado orden del Presbiterado a D. Victor Jardín, natural de Asturias; y a otros el Subdiaconado, órdenes menores y tonsura.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotizaciones del 18 de Diciembre, Libras, Francos, etc.

Table with 2 columns: ACCIONES, Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

Con gran sorpresa y hondo sentimiento hemos recibido la noticia del fallecimiento del comandante de Infantería retirado nuestro distinguido amigo don Tomás González Rivero, ocurrida ayer en Tejuna, lugar de su residencia.

El señor González Rivero era persona de excelentes cualidades personales que le hicieron acreedor al aprecio de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle.

Como militar se distinguió en Cuba, en cuya campaña tomó parte muy activa.

El acto del entierro, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en Tejuna, constituirá seguramente una sentida manifestación de duelo.

Con tan triste motivo hacemos presente nuestra condolencia a toda la familia del finado, y en especial a su hermano, nuestro distinguido amigo don Adolfo.

Bombas centrifugas. Acopladas directamente a motores eléctricos para uso casero, industrial o agrícola.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

MINAS - ANUNCIO Por medio del presente se recuerda a los señores concesionarios de minas de esta provincia, el deber que se halla de realizar el ingreso del importe del canon de superficie de sus concesiones mineras antes del 31 de Diciembre del año actual, según Circular publicada por esta Administración en los periódicos de esta localidad, fecha 19 del ppdo. Noviembre, y habiendo sido publicada la relación de los señores concesionarios en el Boletín Oficial de esta provincia, fecha 16, 18, 23, 25 y 27 del pasado mes de Noviembre.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

TOS CURA VEGETAL No 15 DEL ABATE HAMON

Hotel Pensión Augusta PUERTO DE LA CRUZ - OROTAVA Domingo día 20 de Diciembre de 1931 TE DANZANT RANCE JAZZ BAND ORQUESTINA

SOLUCION BENEDICTO Glicerofosfato de CAL y CREOSOTAL Catarros bronco-pulmonares. Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino, como la creosota. EN FARMACIAS: Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (Madrid)

Lo que dice la cocinera: Sin cocer carne, se puede preparar una Sopa de Pasta rica y sabrosa de la manera siguiente: En un puchero con 2 1/2 litros de agua hirviendo se ponen 100 grs. de pasta fina de sopa y al estar en su punto, se retira y se agregan 6 a 8 cubitos de Caldo Maggi, rectificándose de sal en caso de ser necesario. Si se quiere alguna adición, se recomienda la siguiente: En la sopera se ponen 25 grs. de manteca, 2 huevos y 25 grs. de queso, se bate con un batidor y se echa la sopa y un poco de perilllo. El Caldo Maggi en cubitos contiene todas las ingredientes de un buen caldo casero. Al comprarlo, fijarse en el nombre "Maggi". EL CALDO MAGGI GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

Llegada y salida de Vapores

Fred Olsen & Co.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

PARA LONDRES		PARA DIETPE	
Día 2.—Vapor	BAJAMAR	Día 4.—Vapor	SAN ANDRES
Día 9.—Vapor	BANADEROS	Día 5.—Vapor	SARDINIA
Día 16.—Vapor	BUENAVIDA	Día 11.—Vapor	SAN MATEO
Día 23.—Vapor	BAJAMAR	Día 12.—Vapor	SAN CARLOS
Día 30.—Vapor	BANADEROS	Día 18.—Vapor	SAN JOSE
		Día 19.—Vapor	BURGOS
		Día 25.—Vapor	SAN ANDRES
		Día 26.—Vapor	SARDINIA

PARA BURDEOS Y NANTES

Día 1.—Vapor	SANTA CRUZ
Día 8.—Vapor	SANTIAGO
Día 15.—Vapor	BRAVO
Día 22.—Vapor	SAN LUCAS
Día 29.—Vapor	SANTIAGO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80. 298 y 354

Compañía Trasmontana de Barcelona

SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

URUGUAY	
10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO 9 al 10 Cádiz y Barcelona.	
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO 31 Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla y Colón.	

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA. POR LOS VAPORES

San Cristóbal - San Isidro
Bancho II - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 324

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono núm. 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sacke Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 504.



COMPANIA TRASMONTANA

Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Vía Layetana, 2

Línea Semanal Gran Expreso

BARCELONA-CADIZ-CANARIAS

El sábado, día 27, a las nueve horas, saldrá para Cádiz la moderna motonave

CIUDAD DE SEVILLA

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes, a las 18 horas.

Espléndidos camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales. Capilla. Peluquería. Bar. Salón de música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.

Para informes y pasajes:

MANUEL CRUZ, San José, 10

Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

NORD DEUTSCHER LOYD BREMEN

y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

Viernes 4.—Vapor	ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Viernes 11.—Vapor	RABAT	Compañía Oldenburguesa
Viernes 18.—Vapor	OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Viernes 25.—Vapor	TENERIFE	Compañía Oldenburguesa

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1.440

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 1.400

PASTILLAS ASPAIME

COMPOSICION
Aster leucis, cinco cgrs.; extract. regalis, cinco cgrs.; extract. dioscore, tres milig.; extract. medulla vac, tres milig.; Gossolol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para sus pastillas.

ASPAIME
cura radicalmente la TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recomendadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PEETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50.791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaimé" a los que lo envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaimé" a los que lo envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

VÍAS URINARIAS

En todas las infecciones de las Vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de BLENORRAGIA (Purgaciones), hay los **CACHETS DEL DR. SOIVRE** que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados.

Basta tomar una caja de **Cachets del Dr. Soivre** para vencer a sus admirables efectos.

Venta a 5'50 ptes. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

CONVOCATORIA

Iniciado por el excelentísimo señor gobernador de esta provincia el proyecto de convocar a una Asamblea en la cual estén representados todos los particulares, sociedades y comunidades interesadas en la investigación y explotación de aguas a fin de proponer al Gobierno de la República las bases necesarias para el establecimiento de un régimen que evite y solucione en justicia de los conflictos que frecuentemente se suscitan con ocasión de los trabajos que se realizan en los terrenos con los indicados fines; y habiéndose constituido una mesa con carácter de provisional para encauzar los trabajos preparativos de la citada Asamblea, aquélla en la última sesión al efecto celebrada, acordó por unanimidad, entre otros particulares, los siguientes:

1.—Que sean citados, como desde luego, y por el presente anuncio se cita a todas las personas, comunidades y entidades de esta provincia, legalmente constituidas y que tengan por objeto la investigación, alumbramiento, explotación y aprovechamiento de aguas subterráneas por medio de pozos socabones, galerías o en otra forma para que concurran a la Asamblea que tendrá lugar en esta capital el día 3 de Febrero del año próximo en el palacio municipal y hora de las 10, a fin de elegir la Mesa definitiva que a su vez habrá de designar la ponencia o ponencias que estime procedentes para establecer las bases que hayan de dirigirse al Gobierno de la República, después de discutidas y aprobadas.

2.—Se entenderán legalmente constituidas al indicado fin las sociedades, comunidades y particulares que justifiquen tener concluidos sus expedientes de aguas y minas, los tengan en trámite o los inician antes del día 31 de Enero próximo.

3.—Las comunidades y sociedades comparecerán representadas por sus respectivos presidentes o por otra persona en quienes deleguen aquellas con las facultades convenientes, justificando en todo caso los asambleístas por escrito su representación y pudiendo dos o más comunidades conferir aquella a una sola persona.

La documentación a que se refiere este número y el que le precede se presentará en la Secretaría, Norte 43, bajo.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los interesados.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Diciembre de 1931.

El secretario, Miguel Zerolo.—V. B.—El presidente, Pío Casais Canosa.

SECRETARIA - CONTABILIDAD ANUNCIO

Se hace público para general conocimiento, que el día 22 de Diciembre próximo y hora de las 15 tendrá lugar en el Salón de Actos de la Excmo. Corporación Insular, el sorteo para la quinta amortización de las series A, B, C y D, la cuarta de la E, y tercera de la F, del empréstito de tres millones de pesetas, según está prevenido en el pliego de condiciones a que se ajustó su emisión.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Noviembre de 1931.—El secretario, p. s., R. Armas y de Miranda. V. B.—El presidente, Maximino Acea.

¿CALLOS?

usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes 1'60; por Correo 2 ptes. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5. - Madrid

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilada diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica

Servicio a domicilio, PESETAS 4'50 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, Alfonso XIII, almacén de la Bandera Blanca

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la intemperie enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo, 4 kilogramos.

FABRICA DE GAS, calle de Regla, teléfono 183

Guisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

SE ALQUILAN

Los amplios salones situados en la parte baja del Palacio Hotel, en la plaza de la Iglesia número 14 y calle de Imeldo Serís.

¿UNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

= Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1930
PESETAS 126.319.599'02

Pagado a los asegurados en el año 1930
PESETAS 9.635.618'34

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 182.554.336'87

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.

Viera y Clavijo, 52.

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Diciembre de 1931

PARA LIVERPOOL

Día	Nombre del vapor	Destino
5	ALONDRA	Liverpool
12	AVOCETA	"
19	ALGA	"
26	ARDEOLA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutas y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primer y para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado. 200.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 100.000.000 de pesetas
Reservas. 38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:
Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas. Santa Cruz de la Palma. Güimar y Arucas.

Agencias Urbanas en Las Palmas Calle de Triana y Puerto de la Luz.

140 sucursales en España y Norte de Africa 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancariamente toda operación comercial.

Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.